

美印2+2會談聲言抗華 中方促停炒作挑撥



▲(左起)埃斯珀、蓬佩奧、辛格及蘇杰生舉行會談。美聯社

美國大選前一周，美國國務卿蓬佩奧與防長埃斯珀到訪印度，與印度外長蘇杰生及防長辛格舉行戰略與安全會談(「2+2會談」)，雙方簽訂一系列軍事合作協議，包括容許美軍向印軍分享敏感衛星及偵測器數據。埃斯珀在會後聲言，會談標誌美印聯手「對抗中國侵略」，中國外交部發言人汪文斌昨日則敦促美方停止炒作「中國威脅」，停止挑撥地區國家間關係、破壞地區和平穩定的錯誤

美欲印增購F-18 減依賴俄

兩國簽訂了一系列軍事合作協議，容許美軍向印軍分享衛星數據，讓印度能夠使用美軍定位技術操作導彈及調配軍隊，同時讓美國出售給印度的戰機能夠使用美軍導航技術，希望藉此促使印度增購美製軍備，包括F-18戰機，減少印度對俄製軍備的依賴。美國國防企業自2007年以來，已賣給印度

超過210億美元(約1,627億港元)的武器，華府一直敦促印度政府簽署允許分享敏感資料及加密通訊的協議，以便更加善用高端軍事設備。不過印度則傾向在本地製造軍備，並希望美方加強相關投資。印度是蓬佩奧亞洲之行的第一站，他之後將會轉到斯里蘭卡、馬爾代夫及印尼，中國近年在斯里蘭卡及馬爾代夫的投資，預料將成為蓬佩奧的訪問焦點。

中方：棄冷戰零和思維

對於蓬佩奧形容此次亞洲之行的重點是應對「中國威脅」，汪文斌昨日表示，蓬佩奧對中方的攻擊、指責不是什麼新鮮事，不過是老調重彈而已，毫無事實依據，也暴露了他所持有的冷戰思維和意識形態偏見。汪文斌強調，中方敦促蓬佩奧摒棄冷戰零和思維，停止炒作「中國威脅」，停止挑撥地區國家間關係、破壞地區和平穩定的錯誤行徑。

■綜合報道

美日加軍演 航母列陣 動員4.6萬官兵

美國、日本及加拿大前日開始在日本及周邊海域舉行代號「銳劍」的海陸空大型軍演，兩軍數十艘戰艦、數百架戰機及4.6萬名官兵參與，演習為期11天。

美軍太平洋艦隊表示，美國陸軍、海軍、空軍及海軍陸戰隊總共出動9,000名官兵參與演習，並以「里根」號航空母艦打擊群為首，搭配上百架戰機，與日本海上自衛隊、加拿大海軍的軍艦共同演習。日本最大戰艦、準航母規格的直升機護衛艦「加賀」號亦參與軍演。

這是日本首相菅義偉9月上任以來第一場大型軍演。菅義偉曾誓言會繼續增強日本軍力以抗衡中國。

駐日美軍司令施奈德前日與自衛隊高層在「加賀」號上見記者時表示，美日兩國整合性的部隊運作能力，可運送部隊到釣魚島。日本傳媒引述日本防衛省相關人士表示，美軍的表態可視為對中國海上活動的牽制。

■綜合報道

「腦霧」影響認知 專注力情緒控制較差 研究：新冠損IQ 重症者腦部老化10年

英美多家大學聯合進行的研究顯示，新冠肺炎可能會在患者腦部產生「腦霧」現象，會對認知能力產生長遠影響，重症患者的智商(IQ)甚至可能因此減少8.5點，相當於腦部老化10年。



■實驗室人員研製新冠抗體。

研究由倫敦帝國學院、劍橋大學、芝加哥大學及倫敦國王學院的團隊聯合進行，分析了84,285名新冠肺炎患者康復後的情況，他們當中60人曾經需要使用呼吸機、147人曾經住院、176人曾因呼吸困難在家接受治療，3,466人曾出現呼吸困難但沒有接受治療，9,201人則沒有出現呼吸系統症狀。

無症狀輕症腦部老化5年

研究發現，大多數確診患者在邏輯、字義、空間定向、專注力及情緒控制測試中，得分均低過沒有感染人士。曾經進入深切治療部或使用呼吸機的患者，智商可以下降多達8.5點，或相當於腦部老化10年；但即使是沒有出現呼吸道症狀的輕症人士，智商也會減少4點，相當於腦部老化5年。

研究人員指出，新冠肺炎對患者腦部的影響，已經大得可以讓患者本人在日常生活中感覺到差異，認為醫學界應該更深入研究新冠肺炎對患者腦部的影響。

抗體3個月內迅速減少

另一項由倫敦帝國學院進行的研究則發

現，感染新冠病毒後人體內的抗體水平會「迅速減少」，可能導致重複感染。研究分析了6月至9月間，36萬名英格蘭人的兩輪抗體測試結果，在6月底至7月初的首輪測試中，每1,000人中約有60人有抗體，但在9月的最新一輪測試中，每1,000人中只有44人的抗體呈陽性，顯示從夏季到秋季，有抗體的人數減少了26%。

研究人員沃德說，志願者的免疫力在3個月內迅速下降，而且65歲以上年齡組別跌幅更大；無症狀感染者比症狀嚴重患者的跌幅更大。有抗體的醫護人員數量仍相對較高，研究人員認為這可能是由於醫護定期暴露於病毒環境。

人類會在生活中多次感染另外四種冠狀病毒，例如普通感冒，一般人每6到12個月就會重新感染一次。全球範圍內二次感染新冠病毒的案例很少，但研究人員警告說，這可能是由於人體免疫力在3月和4月這段高感染率時期後才開始減弱。

■綜合報道



■有研究發現，感染新冠病毒後人體內的抗體水平會「迅速減少」。

抗體療法對重症無效 美叫停禮來測試



■禮來的測試被叫停。

美國國家過敏症和傳染病研究所(NIAID)前日叫停了禮來藥廠抗體藥物結合瑞德西韋的療法實驗，原因是這種療法在新冠重症患者身上效果不佳。抗體療法此前因為美國總統特朗普曾經使用而受到關注，不過禮來研發的抗體藥物兩周前已經因為潛在安全疑慮，暫停招募志願者。贊助研究的NIAID表示，根據進一步調查，禮來抗

體療法雖無安全顧慮，但發現對住院重症患者有助益的機率很低，因此決定提早結束測試。

禮來抗體藥物與特朗普確診時所用的Regeneron雞尾酒療法相似。禮來在聲明中指出，美國政府將繼續另一項研究，測試其抗體藥物對輕度至中度患者的成效，以防患者住院及病情惡化。

■綜合報道

NASA：月球日照面首發現水

美國太空總署(NASA)的研究團隊宣布，其「平流層紅外天文台」(SOFIA)首次在月球的日照面發現了水，顯示水可能分布在整個月球表面，而且不僅限於寒冷的陰影區域，意味未來人類若長駐月球，可以更容易地取得用於提供飲用水和火箭燃料的水源。



■SOFIA在月球南半球的克拉維斯火山口探測到水分子。

人類長久以來都以為月球上沒有水，直至11年前才有研究發現月球上有水，且分布相對普遍。SOFIA則在月球南半球的克拉維斯火山口探測到水分子，探測數據顯示水被「困在」分布於月球表面的土壤中，濃度為百萬分之100至412。這一結果發表在最新一期的英國《自然天文學》雜誌上。

SOFIA是一架經改裝波音客機，攜帶直徑約2.5米的望遠鏡，可觀測天體磁場以及行星和恒星活動，並能夠使用6微米波長的紅外線觀測月球表面，從而得知月球表面的氫原子和氧原子，是以水分子(H₂O)還是氫氧基(OH)的形式結合。

■綜合報道

世貿裁定對華關稅違規 美提上訴

世界貿易組織上月裁定，美國2018年對價值2,500億美元(約1.93萬億港元)的中國貨品徵收關稅的決定，違反國際貿易規則，美國前日就此提出上訴。

世貿爭端解決機構上月裁定，美國對華關稅與全球貿易規則「不一致」，建議華府「讓其措施與義務相符」。美國貿易代表萊特希澤之後批評世貿裁決，宣稱這證實世貿「完全

無法勝任終止中國的傷害性科技作為」。美國駐世貿代表提出上訴時稱，裁決是基於法律錯誤。

世貿上訴機構一般需要花3個月時間，針對任何上訴作出裁定。但由於美國多年阻撓，世貿上訴機構自去年12月起已停止運作，意味美方的上訴或要等到明年1月新一屆美國政府就職後方會獲得處理。

■綜合報道



■美國被裁定違反貿易規則。圖為加州港口。

WeChat禁令案 美法院駁回司法部上訴

美國聯邦第九巡迴上訴法院前日駁回美國司法部的上訴，維持之前加州聯邦地區法院叫停封禁WeChat行政命令的裁決，預料司法部日內會將案件上訴至最高法院。

8月6日，美國總統特朗普發布行

政命令，下令在45天後禁止任何美國個人或實體與TikTok、WeChat及其中國母公司進行任何交易，命令原定於9月20日生效。為維護美國WeChat用戶權益，數名華裔律師發起成立美國微信用戶聯合會，入稟要求阻

止行政命令實施。加州聯邦法院於9月20日頒布臨時禁制令，叫停封禁WeChat的行政命令，美國司法部遂於10月初上訴至聯邦第九巡迴上訴法院。

■綜合報道